
मलू्यांकन-4 
 

प्र.1. इन तीन प्रकयर के वने आरेखों पर नज़र डयलें। 
 

प्रकयर 1 प्रकयर 2 प्रकयर 3 
 
ऊपर दि्य ग्य कौन-सय आरेख, नीच ेदिए गए आकृतत्ों के समूहों के आपसी सांबांध को िर्यातय ह:ै कयरण की 
व्ययख््य करें। 

 
i. तिकोण और वृत्त -    

 
 

_ 
 
 

ii. वगा और समयांतर चतुर्ुाज  -     
 
 

_ 
 
 
प्र.2. सही/ग़लत बतयए।ँ सयथ ही, अपने चनुयव कय कयरण स्पष्ट करें। 

i. सर्ी वगा आ्त होते हैं।                     ❑ सही ❑ ग़लत 
 
 

ii. कोई र्ी आ्त समयांतर चतरु्ुाज नहीं होतय।   ❑ सही ❑ ग़लत 
 
 

iii. कुछ आ्त वगा होते हैं।                     ❑ सही ❑ ग़लत 
 
 
प्र.3. नीचे दिए गए आरेख में, 

A - ऐसे चतुर्ुाजों कय एक समूह ह,ै तजनकी सम्मुख र्ुजयओं के िोनों जोड ेबरयबर हैं और सर्ी कोण 
समकोण हैं। 
B - ऐसे चतुर्ुाजों कय एक समूह ह,ै तजनकी सर्ी र्ुजयए ँबरयबर हैं।  



 
 

उन सर्ी आकृतत(आकृतत्ों) पर तनर्यन लगयए,ँ तजन्हें तीर द्वयरय िर्याए गए क्षेि में रखय जयएगय। 
 

 

 
A. 

 

 
 
B. 

 

 
C. 

 

 
D. 

 
 

 
E. 

 

 
F. 

 
 
प्र.4. नीचे दिए गए स्थयन में वेन आरेख बनयकर तनम्नतलतखत चतुर्ुाजों के आपसी सांबांध को िर्याए:ँ 

i. समचतुर्ुाज (सर्ी र्ुजयए ँबरयबर) 
 

वगा (सर्ी र्ुजयए ँबरयबर, सर्ी कोण समकोण) 
 

ii. समयांतर चतुर्ुाज (सम्मुख र्जुयए ँसमयनयांतर) 

iii. पतांग (आसन्न र्ुजयओं के 2 जोड ेबरयबर) 

 



 
 
 

प्र.5. नीचे दिए गए स्थयन में तनम्नतलतखत आकृतत्यँ बनयए।ँ ्दि वह आकृतत बनयई नहीं जय सकती, तो 
‘सांर्व नहीं’ तलखें और इसकय कयरण बतयए।ँ 
एक समयांतर चतुर्ुाज, जो समचतुर्ुाज नहीं ह।ै 

i. एक समचतुर्ुाज, जो आ्त र्ी ह।ै 
 

ii. एक समचतुर्ुाज, जो आ्त नहीं ह।ै 
iii. एक समचतुर्ुाज, जो समयांतर चतुर्ुाज नहीं ह।ै 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

i. एक समयांतर चतुर्ुाज, जो समचतुर्ुाज नहीं ह।ै 
. 

 
 
 
 
 
 
 
 

ii. एक समचतुर्ुाज, जो आ्त र्ी ह।ै 

 
 
 
 
 
 
 
 
iii. एक समचतुर्ुाज, जो आ्त नहीं ह।ै 

 
 
 
 
 
 
 
 

iv. एक समचतुर्ुाज, जो समयांतर चतुर्ुाज नहीं ह।ै 

 
 
प्र.6. एक ऐसय गुण तलखें, जो वगा में होतय ह,ै लेदकन ज़रूरी नहीं दक समयांतर चतुर्ुाज में र्ी हो। 

 
 
 
 

Answer (i) Answer (ii) 



प्र.7. इनमें स ेकौन-सी आकृतत्यँ समयांतर चतुर्ुाज हैं? 
 

 
 

समचतरु्ुाज ह ै समचतरु्ुाज नहीं 

  

 


